



## 读《人生的境界》有感

江苏 陈超

这个星期读了冯友兰的哲学论文《人生的境界》。初读之时颇有些难懂，多读几次方能体味其中的意蕴。作者用最显浅易懂的语言阐述人生境界这一复杂的哲学问题，言简意赅，而又言之有理，读来觉得意味无穷，豁然开朗。

人生的境界有高有低，何为高，何为低？作者依据人们对事情的了解和自觉，即觉解的程度的高低，将人生的境界分成四个等级：自然境界、功利境界、道德境界、天地境界，其中天地境界为最高境界。也就是说，不同的觉解程度对应着不同的境界。即使我们做同一件事并且产生同样的效果，但由于他们的觉解程度不同，人生境界也就有高低之分。就好像人们曾经展开过热烈的讨论：到底我们应该坚持“人人为我，我为人人”，还是倾向于“我为人人，人人为我”。后者“为人”的目的，是为了达到“为我”的结果，也就是说，他的目的是为己而非为人。相反，前者则经历了一个觉悟、变化的过程，“人人为我”的行为使我意识到思想上的不足，使我的思想有了升华，从而产生了“我为人人”这样利人的行为。这样，前者的觉解程度明显高于后者，这才是我们所应该提倡的。

作者在论述“天地境界”时提出，达到这种境界的人为整个宇宙的利益做各种事，并且清楚了解事情的

意义和具有极高价值。读到这里不禁心生疑问：真的有达到这种境界的人存在吗？细细咀嚼后，才发现自己的理解发生了偏差。达到天地境界的人并不是能洞悉一切、看破世俗，所做皆对，学识渊博的圣人形象。他们的可贵之处在于已超越了道德的约束。他们的觉解并不仅仅从现在还从更高的目光从全人类的利益着眼。使我恍然大悟的是英国天文学家布鲁诺的事迹。他为了坚持哥白尼的日心说而被教会处以火刑，也为当时的社会道德和舆论所不容。但他是达到天地境界的人。他坚持是因为他热爱真理，即使为此献上宝贵的生命也在所不惜。此举正是他超越自我和道德，达到天地境界的有力表现！

觉解的程度如此重要，所以我们要在思想上有所修养，达到更高的人生境界，就必须提高自己的觉解程度。作为中学生，我们要争取达到道德境界。但这并非一朝一夕之事。它需要一个过程，让我们去领悟，去升华。

## 读《心灵的四季》有感

江苏 郭颖欣

咖啡的人生，往往是经历过才知道里面的韵味。许多人感受到的却是咖啡中的苦涩，又有多少人能感受到

